

## 人际沟通的基本原则



### 学习目标

- (1) 了解人际交往的基本原则，并能在日常交往中用心体验。
- (2) 掌握人际交往的一些技巧，并能灵活运用。
- (3) 领会在日常交往过程中人际交往原则和技巧的重要性。



### 技能要求

- (1) 能灵活应用学到的人际交往技巧与各类人接触。
- (2) 客观地分析自己的做人原则，并能加以改善。

### 引导案例

#### 换位思考出智慧——全方位思考问题

有一位少年去请教智者：“我怎样才能成为自己愉快，也能带给别人快乐的人呢？”

第一句是，把自己当别人。

当你欣喜若狂之时，把自己当成别人，那些狂喜也会变得平和一些。

第二句是，把别人当成自己。

这样就可以真正同情别人的不幸，理解别人的需要，而且在别人需要帮助的时候给予恰当的帮助。

第三句是，把别人当别人。

要充分尊重每个人的独立性，在任何情形下都不能侵犯他人的核心领地。

寓言提示了人对自己的认识过程，是一个从自我本位向他人本位转移的过程，而实现这一过程最需要的条件就是换位思考。所谓换位思考，就是从对方的立场和角度考虑问题。在现实生活中，需要我们换位思考的问题比比皆是，如司机与交警、顾客与服务员、家长与老师、老师与学生、批评者与批评者、上级与下级、干部与群众等。如果能够换位思考，那么看待问题、处理事情、解决矛盾，就会多一些理解、多一些智慧、多一些方法。

换位思考，关键在于设身处地去思考。人们常说瞎子点灯——白费蜡，但如果换位思考，有时就是一种智慧。有一位盲人夜间出门，提着一盏明晃晃的灯笼，行人迷惑不解，忍不住上前问道：“大哥，你眼睛不好使，还打着这个灯笼有用吗？”“有用，有用，怎么会没用。”盲人认真地回答。这时，周围聚来一些好奇的人都觉得盲人会很尴尬。没想到，

这位盲人的回答令人振聋发聩：“正因为我看不到你们，我才需要这盏灯笼给你们这些明眼人以提示，免得你们在黑暗中看不见我这个盲人，把我撞倒了。”听者心中豁然开朗，都被这位盲人的聪明所折服。而这位盲人手中的灯笼所映照出的智慧，正是换位思考的成功一例。

换位思考，有时要由己度人，进而才可能做到“己所不欲，勿施于人”；换位思考，有时要由此及彼，进而才可能追求“知己知彼，百战百胜”的效果；换位思考，有时要设身处地地考虑个性，进而才可能明白其“萝卜白菜，各有所爱”；换位思考，有时要多角度看问题，进而才可能明白“横看成岭侧成峰，远近高低各不同”的哲理。

## 第一节 人际沟通原则的内涵和意义

人际沟通其实并不困难，只要大家都能够遵守一个共同的原则。人际沟通原则是我们沟通的前提，很难想象沟通双方所遵循的原则不同还能进行顺畅的沟通，并能达成沟通的效果。因此，要想成功地建立良好的人际关系，成功地进行人际交流与沟通，就要在社会生活中了解、遵循和掌握人际交往的基本原则。

### 一、人际沟通原则的内涵

#### 1. 沟通中应当遵循的行为准则或行为规范

原则就是指经过长期检验所整理出来的合理化现象，是说话或行事所依据的法则或标准。沟通原则是指在沟通过程中，沟通双方或多方应当遵循的行为准则或行为规范。

在现实生活中，人们可能有不同的世界观、人生观和价值观，在不同的生活环境甚至不同的文化背景下成长，可能会养成不同的生活习惯，造成不同的性格特点，具有不同的行为倾向。尽管如此，在沟通过程中评价沟通对象时，大多数人还是有着共同的评价标准，那些多数人都认可的、经得住实践检验的沟通行为准则就形成了沟通的原则。

#### 2. 沟通原则根据一定的伦理道德观念形成

中国汉民族的伦理观念比其他民族发展得早，而且比较完善。孟子说：“使契为司徒，教以人伦：父子有亲，君臣有义，夫妇有别，长幼有序，朋友有信。”就是说，父子之间有骨肉之亲，君臣之间有礼义之道，夫妻之间挚爱而内外有别，老少之间有尊卑之序，朋友之间有诚信之德，这些观念成为某一特定时期人际沟通的行为准则。

孔子讲的“仁义道德”都是从自身做起，自我修身，“反诸求己”“己所不欲，勿施于人”。他不仅严于律己，也不去伤害别人。而且它有一个其他文化没有的特点，就是没有宗教色彩。在天道下修身养性，正己为人，它强调的是以德治人。这种宽容文化，任何社会、宗教、国家、民族都可以接受。如此来说，儒家文化作为天下文化当之无愧，它是可以担当对话沟通的平台。

时至今日，中国的“孔孟之道”还深深地影响人们的日常交往，成为指导人们交际行为的准则。理解别人，为他人着想，这是营造良好的人际关系的关键。无论何事，你希望别人怎样待你，你也要怎样待人，像你期望别人对待你的方式一样对待别人。

### 3. 沟通原则具有时代特点

值得注意的是,沟通的原则是与时俱进的,具有时代性的特点。不同的社会有不同的社会价值观,也就有不同的社会认知。随着社会的发展,人们的观念也在不断的更新,人们的需求也有不同程度的变化。在不同的社会背景下,法律和道德等会有所不同,一个时期内这样做是对的,而同样的做法放到另外一个时期就可能是错误的,甚至是违法的。

所以,人际沟通的原则也要随着变化着的社会而有所调整。如封建社会遵循的“君臣等级”“妇随夫便”的伦理关系,在现代社会中却演变成领导与下级之间、夫妻之间相互尊重、互为平等的沟通原则。

### 4. 沟通原则具有文化性的特点

中西方的伦理观念具有很大的差异性,因此在处理人际关系上也会有所不同。如中国人特别注重“长幼有序”,而西方人更看重“自由、平等、独立”,因此父子之间常常直呼其名,子女满十八岁便自谋生路,父母也不再干涉其行为,这是他们遵循的沟通原则。但是,随着国际交往的日趋频繁,东方人和西方人对家庭内部的沟通原则也相互融合。现在,一些中国的家庭内对子女的教育反而学习了一些西方人的沟通原则。

### 5. 沟通原则还具有民族性、地域性特点

所谓“一方水土养一方人”,中国是一个多民族国家,每个区域都有不尽相同的民族习惯。如处于雪域高原的藏民族几乎全民族信教,一些教义教规无形中影响着他们的沟通原则,所以在处理不同民族、不同地域的人际关系中也要尊重本民族、本地区的沟通原则。再如不同的民族都有自己的语言,即使是同一个民族,由于地域的不同,语音也有很大差异。所以当不同民族、不同地域的人们进行交流时,由于语言或语音上的差异,肯定会对沟通造成一定的影响。因此,沟通过程中要注意民族和地域的差异性。

## 案 例

### 失败的收购

2005年6月7日中国台湾明基 Benq 公司收购德国西门子公司附属子公司手机业务,西门子公司也以5000万欧元购入明基股份。但随着明基移动不断亏损,最终申请破产保护。其中最重要的原因是明基没有合理地处理中国文化与德国文化之间的冲突问题。

德国人按章办事,纪律性强,工作稳定,效率高,体系严厉完备,强调法律等明文规定。而中国人相比德国人则没有这么强的纪律性和严谨的态度。

德国人崇尚个人利益,工会权力庞大。而中国人重人伦、轻自然,重群体、轻个人。

德国人以个人能力为基础,往往由高层个人决策。而中国人强调忠诚,多以群体决策为主。

在细节上,中国人偏重事业,在圣诞节前仍然要求加班加点赶计划。而西门子的德国人却无法容忍圣诞节前不能与家人团聚。

## 二、坚持人际沟通原则的意义

《孙子兵法》有云:“上兵伐交,中兵伐谋,下兵伐城。”此“交”即为谈判、沟通,可见古人对沟通的重视。人际沟通原则如同人生的风向标,引导我们为人处世的方向。掌握了这些

沟通原则有利于我们在沟通过程中规范自己的行为,完善自己的人格,更有利于我们鉴别沟通对象、选择合适的朋友。我们应该在沟通中运用这些原则、审视自己的行为、指导自己的沟通实践,以实现有效的人际沟通。

需要注意的是,沟通各个原则之间并不是相互独立的,有些原则之间是辩证统一的关系。如人际沟通基本原则中讲到的“主动沟通”“互利共赢”与“适度距离”看起来似乎是矛盾的,但是仔细分析发现三者是辩证统一的。所以我们在人际沟通中,使用单一原则不一定会奏效,只有综合地理解和运用这些原则,才能真正地实现有效沟通。

## 第二节 人际交往的主要原则

如同莎士比亚所说:“我的慷慨像海一样浩瀚,我的爱情也像海一样深沉;我给你的越多,我自己也越富有,因为这两者都是没有穷尽的。”

在社会组织中,有的领导班子关系好,与群众交往密切;有的领导班子不团结,与群众疏远。在家庭中,有的婆媳亲密,全家和睦;有的夫妻不和,婆媳争斗。在日常交往中,有的人朋友遍及五湖四海,有的人是孤家寡人。为什么不同的人有截然不同的人际关系呢?因为人际交往是一门艺术,有原则、有方法、有技巧。一个人原则用得好,方法用得恰当,技巧用得灵活,就会有好的人际关系;相反,就会人情淡薄,关系疏远。

本章的所有原则都是建立在这一基础思想之上的。在人际交往中,以己之心,度人之心,以人之所欲给予满足。这样,你就会为自己架起人际之桥,你就会发现在保持自己自尊的同时,维护别人的自尊;喜欢自己的同时,也用心地去爱护别人;听取别人的意见,适时地赞赏别人,你的付出必有丰厚的回报。

人际关系是一种错综复杂的社会现象,其存在和发展受多种规律所支配。原则也是多种多样的,重点介绍几种主要原则。

### 一、互相尊重原则

尊重是一缕春风,一泓清泉,一颗给人温暖的舒心丸,一剂催人奋进的强心针。它常常与真诚、谦逊、宽容、赞赏、善良、友爱相得益彰,与虚伪、狂妄、苛刻、嘲讽、凶恶、势利水火不容。给成功的人以尊重,表明自己对别人成功的敬佩、赞美与追求;给失败的人以尊重,表明自己对别人失败后的东山再起充满信心。

尊重是一种修养,一种品格,一种对人不卑不亢、不俯不仰的平等相待,对他人人格与价值的充分肯定。任何人都不可能尽善尽美,完美无缺,我们没有理由以高山仰止的目光去审视别人,也没有资格用不屑一顾的神情去嘲笑他人。假如别人某些方面不如自己,我们不要用傲慢和不敬的话去伤害别人的自尊;假如自己某些方面不如别人,我们也不必以自卑或嫉妒去代替应有的尊重。一个真心懂得尊重别人的人,一定能赢得别人的尊重。

俗话说:种瓜得瓜,种豆得豆。尊重别人就会得到别人的尊重,瞧不起别人反而会被别人瞧不起。

## 案例

## 尊重别人就等于尊重自己

一天下午,一位穿得很时髦的中年女人带着一个小男孩走进美国 YL 集团总部大厦楼下的花园,他们坐在一张长椅上,女人不停地在跟男孩说着什么,一脸生气的样子。不远处有一位白发苍苍的老人正在打扫垃圾。

小男孩终于不能忍受女人的大声责骂,伤心地哭起来。女人从随身挎包里揪出一团白花花的卫生纸,为男孩擦干眼泪,随手把纸丢在地上。老人瞅了中年女人一眼,她也满不在乎地看了老人一眼,老人什么话也没有说,走过来捡起那团纸扔进一旁的垃圾桶内。

女人不停地责骂,男孩一直都没有停止哭泣。过了一会儿,女人又把擦眼泪的纸扔在地上。老人再次走过来把那团纸捡走,然后回到原处继续工作。老人刚刚弯下腰准备清扫时,女人又丢下了第三团卫生纸,就这样,女人最终扔了六七团纸,老人也不厌其烦地捡了六七次。这时女人突然指着老人对小男孩说:“你都看见了吧!如果你现在不好好上学,将来就会跟他一样没出息,做这些既卑贱又肮脏的工作。”

老人依旧没有动怒,他平静地对中年女人说:“夫人,这个花园是 YL 集团的私家花园,按规定只有集团员工才能进来。”女人理直气壮地说道:“那是当然,我是 YL 集团所属一家公司的部门经理,就在这座大厦里上班!”边说边拿出一张名片丢在老人的身上。老人从地上捡起名片,扔进了垃圾桶,并且从口袋里掏出手机拨了一个电话。女人十分生气,正要理论时,发现有一名男子匆匆走过来,恭恭敬敬地站在老人面前。老人对男子说:“我现在提议免去这位女士在 YL 集团的职务!”“是,我立刻按您的指示去办!”那人连声应道。老人说完后径直朝小男孩走去,温和地对他说:“人不光要懂得好好学习,更重要的是要懂得尊重每一个人。”说完后,就朝大厦走去。

中年女人由生气变成了惊呆,她认识这个男子,他是 YL 集团所有分公司的总监。“你怎么会对一个清洁工毕恭毕敬呢?”她惊奇地问道。男子用同情的眼光对女人说道:“他不是什么清洁工,而是 YL 集团的总裁。”中年女人一下子瘫坐在长椅上。

在这个故事中,中年女人从始至终都没有正眼看过老人一眼,她除了不尊重老人的劳动果实,更重要的是不尊重老人的人格,结果就可想而知了。

尊重是人的基本需要。美国心理学家马斯洛在对人类的千差万别、纷繁复杂的需求进行仔细的研究后提出了著名的“马斯洛需求层次理论”。他认为人有五种基本需求,并按照人的发展需求,由低级到高级排列是生理需求—安全需求—社交需求—尊重需求—自我实现需求,如图 3-1 所示。在马斯洛看来,人的尊重的需求是人的一种高级需求,其地位仅次于自我实现的需求。

人人都希望自己有稳定的社会地位,要求个人的能力和成就得到社会的承认。尊重的需求又可分为内部尊重和外部尊重。内部尊重是指一个人希望在各种不同情境中有实力、能胜任、充满信心和能独立自主。内部尊重也叫人的自尊,即尊重和维护自己的人格、尊严等。外部尊重是指一个人希望有地位、有威信,受到别人的尊重、信赖和高度评价。

马斯洛认为尊重需求得到满足,能够使人对自己充满信心,对社会满腔热情,体验到自己生活得有价值、有意义。